

想当公务员，先过“名利观”

■专家表示，招录公务员强调德才兼备

■省公务员局称，为确保公平竞争，考生考官考前“双抽签”

昨天，为期两天的2012年江苏公务员招录面试全部结束，相对第一天试题的平稳，第二天的试题明显起了“波澜”，尤其是第一题让不少应考者“意外”，想当公务员前，要先谈“名利观”。江苏省人民政府副秘书长朱步楼表示，一个高素质的公务员，我们强调德才兼备，“德”方面要求忠于职守、清正廉洁，“才”方面要求提笔能写、开口能讲、问策能对、遇事能办。

□实习生 蔡芳芳 现代快报记者 项凤华

■公考特写

“考碗族”3年参加了6次公考

上个双休日，江苏迎来公务员招录面试，历时近3个月的省公务员考试也随之尘埃落定。2012年江苏计划招录6748名公务员，报考人数达229454人。经过第一关笔试厮杀，有2.1万人“杀”进了面试。两天面试下来，记者发现为了金饭碗，年复一年参加公考的人不少。

目前在法院工作的小李就是其中一名。昨天，在南京市公务员面试考点南京市莫愁中等专业学校，她告诉记者，这次是她第6次参加公考了。虽然在法院工作4

年了，但是却属于编外人员，为了编制，为了稳定，3年前她开始了考碗生涯。国考、省考一年两次的公考机会，她每次都不曾缺席。“前面五次没悬念，都没有进面试，这次不同了，终于闯进面试了，而且只有一人和我竞争。”小李坦言这次面试73.5分，不高不低的成绩让自己无法淡定，她在等那名对手出来，“对手的笔试成绩就比我高4分，要是她面试只考60多分我就有希望了。”

刚说完，小李就朝一名女考生跑去，询问了一通后，她的眼

睛红了，“明年我还会考的，吸取失败的教训。”

记者了解到，浙江、天津、北京等地的公考也选择在4月21日、22日面试，此外还有15个省市选择在4月21日进行公共科目笔试，显然今年考生想当“考霸”多地赶考很难。

昨天，省公务员局表示，面试结束后，将根据考生的总成绩，按职位计划数1:1的比例从高分到低分确定参加体检、考查人选，江苏2012年招录公务员工作将于6月底前全部结束。

■考题分析

要谈“名利观”，还要会接待投诉

“求名心切必作伪，求利心重必趋邪”，结合这句话谈谈公务员。记者采访时发现，多数考生回答的关键词是“淡泊名利”。李同学就是其中之一，“我第一个进去，可紧张了，看到这样的题目，脑子里就只有这四个字，其他一片空白。然后我就讲了些最近网络上许多人炒作自己一夜成名、有些做学问的人为了名利抄袭论文等实例，简单叙述作为公务员要淡泊名利等名利观。”

“眼睛往下看，身子往下沉，深入到基层一线当中去。”获得82.8分的小林这样回答，“名利面

前要满足、能力面前不满足，树立正确的名利观……”

对此，有关专家分析，招录公务员，先重点考查“德”。作为公务员，应时刻警醒自己，只有克己自律，不断提高思想道德素质，才能真正做到本色做人，廉洁立身。如果苦苦追索，想得太多，迟早会出问题。对于名来讲，作为一名公务员，一名人民公仆，最关键的是得到群众的认可，名都是群众给的，只有得到人民认可，才能有好口碑、好名声。要严格遵守各项廉政规定，并切实管好配偶、子女和身边工作人员。

后面的三道题，仍是考查考生的执行能力。比如第2题老人对养老院的投诉，第3题受伤人员对施工单位的投诉，都考查考生如何接待群众投诉，如何妥善处理问题，并拿出解决问题的对策。

专家分析，从今年两天的面试题目来看，更加突出对初任公务员综合能力的考查。面对群众反映的问题，要经过调查、研究、沟通交流，既要搞清楚事情本身，又要拿出解决问题的对策，最终向群众说明调查结果，讲清真相，做到“问策能对，遇事能办”。

■对话省公务员局

玻璃房子里的公平竞争

相对而言，笔试的评判比较简单把握，对就是对，错就是错，一般不易产生分歧。面试则不同，考生表现如何，孰优孰劣，既取决于考生的临场发挥，又取决于考官如何评价。如何防止“暗箱操作”，如何杜绝“人情病毒”，一直是社会关注的焦点。面试结束后，现代快报记者专访了省公务员局考试录用处处长张学英。

考生考官“双抽签”

张学英说，为了规范面试工作，确保公平公正，江苏提前做了很多工作。首先严格选用面试考官，考前，实行差额遴选、抽签决定的方法，按照考官需要量1:1.2的比例确定考官人数。今年，全省近6000名持有江苏省三级、二级面试考官证书的考官执行这次的面试任务。

面试当天，不仅考生要集中封闭，抽签决定面试顺序，所有面试考官也必须在7点前到达考点封闭，通过抽签进行分组，集中培训，培训结束后进入面试考场熟悉题本。考官在面试期间均应关闭通讯工具并交考务办公室统一集中保管。这

意味着考官事先不会知道自己究竟会被分到哪个考场，也无法和外界取得联系。

高科技手段助阵

与往年不同，今年省公务员面试的“科技含量”更足。今年运用了《面试考官管理信息系统》，即“电子评分系统”，有点像IPAD。所有考官信息全部录入该系统，在临考前40分钟左右，由电脑抽取出考官组及考场信息。

每个考场由7名考官组成，其中1名为特邀考官，由招考单位选派担任，其余由组织、人社部门选派，并随机抽取、组合。面试计分方法是去掉考官评分中的一个最高分和一个最低分，然后取有效分的平均值，即为考生的面试成绩，成绩当场亮分。

在面试过程中，也运用该系统，所有考官打分直接输入电脑，后台能看到每个考官的打分，一旦出现“异常分”，后台会及时向面试领导小组汇报，检查异常情况。考后，还将对每一位考官打分结果进行科学评判，考评结果作为考官年度考核的依据之一。

■链接

第二天的面试题

(据考生回忆整理)

第1题：“求名心切必作伪，求利心重必趋邪”，结合这句话谈谈公务员。

第2题：政府向社会购买社会福利提供给社会，空巢老人李奶奶首批获利，被安置进老年服务中心。后来李奶奶向领导反映老年服务中心设施陈旧，服务质量不好，找相关部门投诉，领导交给你处理，你怎么办？

第3题：施工工地警示牌被风刮倒，小李开车到施工地，车子遭到损失。向施工单位反映，单位推诿，司机又向有关部门反映，你接听电话，你该如何应对？

第4题：几年前李大爷想在树上建房子，在建“树屋”之前，向有关部门提出申请，该部门回应说没有相关规定，后来房子建好了，最近有网友拍摄照片放在网上，说是违章建筑。有人说要保留，有人说要拆，有关部门就此召开会议，你是与会者之一，会提出哪些建议？

■再来看看求职

“花木兰”穿越招聘会 呼吁给女性平等就业机会

国展中心昨上演行为艺术
有招聘单位认为是“作秀”



扮演成“花木兰”的女孩(左)称遭遇过歧视 现代快报记者 赵守诚 摄

昨天上午，位于新庄的南京国

展中心E厅举办了一场招聘会，一名身着古装的女子吸引众多眼球。原来，这是求职路上屡遭碰壁的女性志愿者上演的一场行为艺术，盛装打扮的“花木兰”来到几家摊位前，而公告牌上“只限男性”的硬杠杠让她吃了闭门羹。主办者称，“想借此活动引起社会反思，给女性更多的平等就业机会。”

“翻译”岗位也拒绝女性

昨天上午10点左右，“花木兰”身穿红色披风，来到一家生产加工树脂的企业招聘摊位前。摊位旁边高挂着招聘信息，其中行政助理5人，要求“男性，本科以上学历”，进

出口业务员和翻译5人，也要求“男性，本科及以上学历”。“花木兰”上前理论，“行政助理招5人，翻译招5人，这两个岗位为何只限于男性？”负责招聘的女士解释，“我们公司的行政助理是业务综合岗位，许多事都要做，女的做不起来。这次招聘主要用于子公司业务拓展，要经常到外地出差。”“那翻译不过是动动嘴巴，为何也只限男性？”“我们公司翻译也要做业务，经常出差，不适合女性。”

对于“穿越”而来的这位应聘者，负责招聘的女士面露不屑，“你这纯粹是作秀，现在企业招聘普遍是这样，你这样招摇有什么用？”对此，“花木兰”很感慨，“招聘会歧视女性，许多人竟然认为很正常。”经摊主同意，她拿起笔，在公告牌上，写下“男女不限”四个字。

“花木兰”举牌子表不满

营销人员岗位应该对女性敞开，可“花木兰”来到一家工业机械企业招聘摊位前，看到岗位公告牌上，招收“营销代表”17人，条件是“大专以上学历，男性优先”。招聘两名司机，则“40岁以下，仅限男性”。她不解地问，“做营销就是推荐销售公司的产品，体力强度不算大，为何要男性优先呢？所谓的男

性优先，其实只是基本上只对男性应聘者开放。”

走了多家摊位，特别是对只招男性的摊位，“花木兰”都要驻足岗位公告牌前，向摊主表达自己的不满与抗议。最后，她站在招聘会场入口，高举一块大牌子，上面写着，“木兰穿越现代，本欲卸甲归田，无奈工作难寻”的字样。无言地倾诉对男女就业不平等的愤慨。

“花木兰”身后有七八名志愿者向来往的求职者散发一份名为“求职者遭遇歧视后如何维权”的宣传单，一些应聘者站出来跟企业招聘人员理论，给志愿者打气。

扮演者称遭遇过就业歧视

原来，这位“花木兰”扮演者小安(化名)也曾遭遇过职场上的性别歧视。她今年23岁，去年刚从南京一所名牌大学社会保障专业毕业，目前在一家软件公司就业。毕业后她曾到一家银行求职，面试时，对方以“要经常出差，要形象好”的为由，称她不适合该岗位，硬被淘汰了。后来她发现，身边不少人有过类似经历。不少工作岗位“限男性”，对女性而言非常不公平。这也是她鼓起勇气参加这次行为艺术表演的原因。

小安深感职场上的男女不平等，她呼吁社会关注女性就业，不要限制或设置隐形门槛拒绝女性求职者，倡导用人单位能给予男女同等的就业机会。

昨天，还有一位外国美女也戴着中国古代女士的帽子，一直站在“花木兰”身边，体验女性求职遭冷遇的情景。她叫露西，是南京大学一名英国留学生，她表示，在英国，求职中歧视女性是非法的，她们会把招聘单位告到法院。

志愿者们坦言，招聘简章上写明只收男性员工的公司毕竟是少数，更多的是在简历投递、面试官面试时，会将天平向男性倾斜。

现代快报记者 赵守诚 实习生 史海旭